

Súd: Okresný súd Košice okolie
Spisová značka: 9P/106/2019
Identifikačné číslo súdneho spisu: 7519202365
Dátum vydania rozhodnutia: 18. 04. 2019
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Jana Dudíková
ECLI: ECLI:SK:OSKE3:2019:7519202365.1

Uznesenie

Okresný súd Košice - okolie vo veci starostlivosti súdu o maloleté deti Bartolomeja D., nar. X.X.XXXX, T. D., nar. XX.X.XXXX, bytom Y. Y. XX, deti rodičov W. D., nar. X.X.XXXX, bytom Y. Y. XX, a V. D., nar. XX.XX.XXXX, bytom H. XX, a maloleté deti W. D., nar. XX.X.XXXX, a I. D., nar. XX.XX.XXXX, bytom Y. Y. XX, deti rodičov W. D., nar. X.X.XXXX, bytom Y. Y. XX, a otca neurčeného, všetky deti zastúpené kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Košice, v konaní o nariadenie neodkladného opatrenia, takto

rozhodol:

I. Neodkladne zveruje maloleté deti H. D., nar. X.X.XXXX, a I. D., nar. XX.XX.XXXX, do dočasnej starostlivosti X. pre deti a rodiny I., F. Y. 7, XXX XX I..

II. Neodkladne zveruje maloleté deti T. D., nar. XX.X.XXXX, a W. D., nar. XX.X.XXXX, do dočasnej starostlivosti zariadenia DORKA, n.o. Centra pre obnovu rodiny Košice, Hemerkova 28, 040 23 Košice.

odôvodnenie:

1. Úrad práce sociálnych vecí a rodiny v Košiciach podal dňa 11.4.2019 podnet na nariadenie neodkladného opatrenia podľa ust. § 367 ods. 1 zákona č. 161/2015 Z.z. Civilného mimosporového poriadku (ďalej len „CMP“), ktorý odôvodnil tým, že spisová dokumentácia detí D. je referátom sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately Košice - okolie vedená od januára 2010 z dôvodu zapretia otcovstva. Z manželstva W. D., rodenej N., nar. X.X.XXXX, a V. D., nar. XX.XX.XXXX, pochádzajú maloleté deti - V., nar. XX.XX.XXXX, H., nar. X.X.XXXX, a T., nar. XX.X.XXXX, maloleté deti W., nar. XX.X.XXXX, a I., nar. X.X.XXXX, nemajú určené otcovstvo. Manželia prerušili spolužitie v roku 2008 a Okresným súdom vo Vranove nad Topľou, sp. zn. 8P/83/2013 zo dňa 11.8.2014 bolo manželstvo rodičov rozvedené, mal. deti V., H., T., W. a I. boli zverené do osobnej starostlivosti matky a otec bol zaviazaný povinnosťou prispievať na výživu a výchovu maloletých detí sumou 30 % životného minima na každé dieťa. Maloleté deti W. a I. sa matke narodili až po prerušení spolužitia s

- 2 -

9P/106/2019

manželom, domnienka otcovstva u oboch detí svedčí proti manželovi matky, V.ovi Vidličkovi, pričom biologickým otcom maloletých detí je S. D., nar. X.X.XXXX, s ktorým matka žila v tom čase v družobnom pomere.

2. Do toho času žila matka so svojimi maloletými deťmi v murovanej chatrči, v zadnej časti dvora rodinného domu, ktorý obývajú príbuzní. Hygiena a sociálna úroveň bývania bola v čase šetrenia bytových podmienok na veľmi nízkej úrovni. Matka bola opakovane upozorňovaná na zvýšenie hygienického štandardu priamo v obydľí, ako aj v jeho okolí. Dňa 04.04.2019 v popoludňajších hodinách bol telefonicky oznámený podnet zo strany terénnych sociálnych pracovníkov obce Y.. A. práce bol

upozornený na skutočnosť, že príbuzní matky, ktorým príbytok patrí, vyhнали matku aj s maloletými deťmi a deti ostali bez ubytovania. Y. situáciu vyriešili tak, že matku s deťmi prichýlila do svojej domácnosti sestra matky. Z úrovne úradu bola dňa XX.XX.XXXX zisťovaná aj možnosť zverenia maloletých detí do náhradnej starostlivosti príbuzným. H. zistené, že deťom v tom čase dočasne poskytovali starostlivosť príbuzní zo strany matky, partneri B. Q. a N. C., ktorí prejavili záujem poskytovať dlhodobu starostlivosť všetkým súrodencom. H. dohodnuté, že sa dňa 08.04.2019 dostavia na úrad vo veci neodkladného zverenia všetkých maloletých detí D. do ich náhradnej osobnej starostlivosti. Podľa dohody sa B. Q. a N. C. spolu so starým otcom maloletých, V. N., dostavili na úrad, kde uviedli, že počas víkendu sa o deti starali. Nakoľko boli maloleté deti značne zanedbané, zavšivavené, ostrihali im vlasy, umyli ich. Starostlivosť im naďalej odmietajú poskytovať, maloleté deti ich nerešpektujú, utekali im z domácnosti hľadať svoju matku, nepočúvali ich. Starý otec, otec matky, prejavil záujem o najstaršieho vnuka, na Okresnom súde Košice - okolie je podaný návrh na zverenie maloletého V. D. a vydanie neodkladného opatrenia, starý otec si netrúfa poskytovať starostlivosť ostatným vnukom, nakoľko tiež prišiel o bývanie, stavia si nový príbytok a o viac detí by sa v budúcnosti nedokázal postarať. Matka maloletých W. D. má ku krízovej situácii ľahostajný prístup, svoje deti opustila, odišla za novým partnerom, podľa udania príbuzných sa žije prostitúciou. Otec maloletých V. D. žije dlhodobo v Q. republike, má novú partnerku a s ňou má ďalšie dieťa. O svoje deti D. sa nezaujíma, nekontaktuje sa s nimi, na ich výživu žiadnym spôsobom neprispieva.

3. Starý otec spolu s maloletými deťmi D. momentálne býva u svojej dcéry S. D., ktorá žije spolu s partnerom v jednoizbovom príbytku, partneri spolu vychovávajú svojich deväť maloletých detí. Starý otec v osobnom rozhovore uviedol, že táto situácia je iba núdzová, deťom spolu s matkinou sestrou poskytnú základné životné potreby, pokiaľ nebudú umiestnené v ústavnej starostlivosti. A. vyhodnotil mieru ohrozenia maloletých detí D. ako vysokú, nakoľko život a zdravie maloletých sú vážne ohrozené.

4. Podľa ust. § 2 ods. 1 zákona č. 161/2015 Z. z. Civilného mimosporového poriadku (ďalej len CMP), na konania podľa tohto zákona sa použijú ustanovenia Civilného sporového poriadku, ak tento zákon neustanovuje inak.

5. Podľa ust. § 324 ods. 1 zákona č. 160/2015 Z. z. Civilného sporového poriadku (ďalej len „CSP“), pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

6. Podľa ust. § 325 ods. 1 CSP, neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné
- 3 - 9P/106/2019

bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

7. Podľa ust. § 367 ods. 1 CMP, neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

8. Podľa ust. § 367 ods. 3 CMP, uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

9. Podľa ust. § 367 ods. 4 CMP, uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia súd môže doručiť účastníkom až pri uskutočnení jeho výkonu, ak je predpoklad, že by bol výkon rozhodnutia inak zmarený. Účastníkom, ktorí neboli prítomní pri výkone uznesenia, doručí súd uznesenie spolu so zápisnicou o priebehu výkonu dodatočne.

10. Nevyhnutným predpokladom neodkladného opatrenia je naliehavosť potreby bezodkladnej úpravy pomerov. Táto naliehavosť je príčinou, že súd môže o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodnúť. Pri nariadení neodkladného opatrenia a vo všetkých konaniach starostlivosti súdu o maloletých je prioritný záujem dieťaťa.

11. Na základe vyššie uvedeného zisteného skutkového stavu a právneho posúdenia veci, vzhľadom k tomu, že doterajšie opatrenia zo strany A.u práce, sociálnych vecí a rodiny Košice neviedli k

dostatočnej náprave, pričom existuje vysoká miera ohrozenia maloletých detí D., pretože rodičia ani nikto z príbuzných nie je schopný poskytovať im riadnu starostlivosť, súd zveril maloleté deti D. do dočasnej starostlivosti tak, ako je uvedené vo výroku tohto uznesenia.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu je prípustné odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia na Okresný súd Košice - okolie. V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach (§ 127 ods. 1 CSP) podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh). Rozsah, v akom sa rozhodnutie napáda, môže odvolateľ rozšíriť len do uplynutia lehoty na podanie odvolania.

Odvolanie len proti odôvodneniu rozhodnutia nie je prípustné.

Ak povinný dobrovoľne nesplní, čo mu ukladá vykonateľný exekučný titul, môže oprávnený podať návrh na nariadenie výkonu rozhodnutia. Súd môže nariadiť výkon rozhodnutia aj bez návrhu. Konanie o výkone neodkladného opatrenia nariadi súd vždy aj bez návrhu (§ 376 CMP).